



Ноябрь 1943 года. Коллективная фотография награжденных из Георгиевского зала Кремля. Юда Винокур - во втором ряду четвертый слева

тельные операции, стремясь улучшить свое положение". В сводках Совинформбюро схватки за высоту 910 у селения Кизбурун-1 и захлебнувшееся контрнаступление на селение Баксанок названы "боями местного значения".

25 октября 1942 года. Бои на берегу реки Чечен, за Нальчик. Город оставлен. Сам Юда, уже офицер оперативного подразделения полка, довольно живо описал, как при отходе из города был вынужден отстреливаться из пистолета, чтобы вновь не угодить в лапы к немцам...

О том, что происходило с евреями на оккупированной территории Юга России и Северного Кавказа, в частности, с евреями Пятигорска, Минвод, Нальчика сегодня известно - даже если на братских могилах убитых соплеменников написано о "мирных советских гражданах" и еще нет шестиконечных Звезд Давида, надписей на иврите или идише.

Батальон, в котором служил Юда Винокур, отступил и занял оборону на Военно-Осетинской дороге. Осенью 1942 года в горах со всей остротой решался вопрос "кто кого": сумеют ли части вермахта вторгнуться в Закавказье. Они не прошли: во второй половине ноября атаки немцев стали ослабевать, и "полки нашей дивизии стали навязывать фашистам свою волю контратаками".

И спустя 70 лет после разгрома немецких войск под Сталинградом и на Кавказе стоит донести до самых широких слоев общественности пусть и запоздалый, но - урок глобального мышления. "Когда я воевал на Северном Кавказе против немецко-фашистских захватчиков, я ничего не знал о Палестине, где проживают люди моего народа - евреи. Помню, как в детстве, когда ходил с отцом в синагогу и молились, говорил: "В будущем году в Иерусалиме". А где этот священный для евреев город, не знал... Если бы наши войска тогда на Северном Кавказе, где я воевал два месяца у реки Баксан, и после отступления с того рубежа, когда нацисты рвались к двум дорогам, ведущим через перевал в Грузию, не дали фашистам от ворот поворот, они бы быстро продвинулись в сторону стран Ближнего Востока к источникам нефти. А с евреями, проживающими в Палестине, они сделали бы то же самое, что они сделали с евреями в лагерях смерти. Известно, что за немецкими войсками продвигались специальные группы (айнзатцгруппы - прим. Г.Р.), которые уничтожали евреев на оккупированной территории. Когда мы воевали на Северном Кавказе против фашистских войск, одновременно в Северной Африке союзные войска воевали против немецких войск под командованием фельдмаршала Роммеля. Под Эль-Аламейном английские войска разгромили немецкий корпус".

Живя в Израиле, ветеран не скрывает обиды на некоторых израильских политиков, до недавнего времени старавших свести до нуля роль советско-германского фронта и Красной армии, оттянувшей на себя значительные силы вермахта.

4 января 1943 года дивизия участвовала в освобождении Нальчика. "На Пятигорском шоссе валялись трупы расстрелянных. Еще более ужасные склады трупов были обнаружены в противотанковом рву". Место массовой казни евреев?

В Пятигорске, в здании гестапо, он увидел антисемитскую карикатуру. "На ней был изображен типичный еврей с бородой. На столе лежали бланки удостоверений личности, заявления о приеме на работу в полицию - кому-то хотелось выслужиться перед новой властью". Как выслуживались полицаи - нам хорошо известно.

В освобожденных населенных пунктах Юда знакомился с приказами немецкой администрации, множество пунктов которых заканчивалось одним словом - "расстрел". Испытывая ненависть к убийцам, мстил в бою, но не волевал с пленными. Его позиция - "героем с пленными быть не могу" вызывает искреннее уважение...

Были бои в Кубанских плавнях, на Тамани, затем - Москва и курсы школы "Выстрел" имени маршала Б.М.Шапошникова, оконченные автором в апреле 1944 года. Было и награждение солдатской медалью "За отвагу" в Георгиевском зале Кремля (на коллективной фотографии, вынесенной на обложку второго издания 2013 года - Юда Винокур в побелевшей "от хорошей жизни в кубанских плавнях" гимнастерке 2 ноября 1944г.). И шетные рапорты с просьбой направить на фронт.

О судьбе семьи, оказавшейся в оккупации, где его самого считали погибшим, и еврею родного штетла Юда узнал уже весной 1944-го, после освобождения. Судьба гетто села Черневцы Могилев-Подольского района, где в 1939 году проживало 1435 евреев (55% населения - данные энциклопедии "Холокост"), была типична для Транснистрии - смерть приходила не только от пуля, но и голода, болезней. Нельзя без боли читать о том, как его первенец, чудом уцелевший благодаря заботам матери в условиях оккупации малыш, поначалу не узнавал отца. Подобные пост-

травмы остаются вместе с малолетними узниками гетто и концлагерей на всю оставшуюся жизнь...

"Когда я слушаю рассказы бывших узников гетто, как они меняли последние скудные пожитки на еду, любыми путями добывали себе пропитание, чтобы как-то продолжить свое существование, у меня кровь в жилах стынет".

Сведения, приведенные Юдой Винокуром о еврейском гетто в селе Черневцы, полученные сразу же после освобождения, полностью подтверждаются и данными, приведенными по другим источникам в энциклопедии "Холокост на территории СССР" в соответствующей статье. Остается разве что уточнить судьбы руководителей общины (юденрата) Собеля и Фурмана. Оба были осуждены на десять лет советскими властями как пособники оккупантов и умерли в заключении. Начальник местной полиции, издевавшийся над евреями, был расстрелян...

А впереди у Юды Моисеевича Винокура, кавалера солдатской медали "За отвагу" и впоследствии, уже после войны, ордена "Отечественной войны 1 степени", была Победа и - долгая, нелегкая жизнь, смерть любимой жены Полины, репатриация в 1993 году в Израиль. Здесь живет семья сына Михаила с супругой (первый сын Роман, переживший Холокост в раннем детстве, проживает с семьей в США) и внуком Яником. Замечу: Яник, продолжая традицию деда, достойно отслужил в ЦАХАЛе, его цветная фотография в военной форме украшает одну из страниц первого издания книги...

В конце книги приводится список родных. Живых и погибших. К сожалению, автор не указал, поскольку речь идет о сохранении памяти о жертвах Холокоста - заполнены ли им Листы Свидетельских показаний, или "Далей Яд ва-Шем". Если нет, то стоит сделать это незамедлительно.

"Считаю, что не зря прожил лучшие годы своей жизни," - пишет в предисловии ветеран. Добавлю от себя: не только прожил, но и сумел рассказать о них.

А мы, живущие ныне в еврейском государстве, должны сказать спасибо Юде Винокуру за мужество на войне, за память и умение донести ее до грядущих поколений, за очень своевременную книгу, в которой отражен целый пласт нашей еврейской истории.

ЕВРЕНОВОСТИ

НЬЮ-ЙОРК: МЭР ПРОТИВ АНТИСЕМИТИЗМА

Мэр Нью-Йорка Билл де Блазио резко осудил проявления антисемитизма в Соединенных Штатах и в Европе

На конференции религиозной ортодоксальной еврейской общины в Бруклине де Блазио высказалась о последних терактах против евреев в Канзасе и в Брюсселе. "Опасность антисемитских акций и выпадов всегда существует в любом уголке мира. Можно было предположить, что наши друзья в Европе усвоили уроки трагического прошлого, но выясняется, что антисемитизм жив и действует во многих странах Старого света", - отметил нью-йоркский градоначальник.

По словам де Блазио, он "гордится

быть среди тех, кто готов в любую минуту выступить на защиту Израиля".

ПАРИЖ: НАПАЛИ НА ЕВРЕЕВ

В субботу в пригороде Парижа Creteil двое неизвестных мужчин напали на возвращавшихся из синагоги двух молодых религиозных евреев

Два брата с кипами на головах в возрасте 21 и 18 лет подверглись антисемитскому нападению со стороны двух хулиганов арабской наружности. Нанеся жертвам несколько болезненных ударов, преступники скрылись в прилегающих переулках. У одного из братьев сломаны ребра, но госпитализации не потребовалось.

В свете кровавой атаки в этот же день на Еврейский музей в Брюсселе,

антисемитский инцидент в пригороде французской столицы вызвал во Франции большой общественный резонанс. Президент Франсуа Олланд резко осудил нападение и пообещал приложить все усилия, чтобы найти и наказать бандитов.

Мэр Creteil Лоран Касала отметил, что не сомневается в антисемитских мотивах этого нападения, и выразил надежду на быструю поимку нападавших.

БУДАПЕШТ: ВОВРЕМЯ ОДУМАЛИСЬ

Центральная площадь небольшого городка Гиомро юго-восточного пригорода венгерской столицы не будет названа именем диктатора Миклоша Хорти - нацистского преступника и лидера венгерских фашистов

В 2012 году городской совет Гиомро утвердил предложение члена неона-

цистской партии "Йоббик" переименовать Площадь свободы в Площадь Хорти. С тех пор в городе не прекращались протесты местных жителей и представителей венгерских правозащитных и антифашистских организаций против чествования нацистского диктатора.

На днях городской совет провел новое голосование и подавляющим числом голосов отменил решение 2012 года. "Обсудив еще раз эту идею, мы пришли к выводу, что ее реализация стала бы большой ошибкой и приняла решение не переименовывать главную городскую площадь. Я прошу прощения у тех, кто был оскорблен предыдущим решением муниципалитета", - заявил журналистам мэр Гиомро Левенте Гьенеш.

По материалам информационных агентств и интернета подготовила Александра Зальцман